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ПП
о ста но вка проб ле ми у за галь но му ви -
гля ді та її зв’язок із важ ли ви ми на -
уко ви ми та прак тич ни ми зав дан ня ми.
Ево лю ція по гля дів на люд ський ка пі -
тал як об’ єкт еко но міч но го до слі джен -

ня ви ма гає, з од но го бо ку, змі ни під хо дів до йо го
трак ту ван ня, де слід пе рей ти від по нят тя люд сько го
ка пі та лу як ви роб ни чих знань, умінь і про фе сій ної
під го тов ка, яки ми во ло діє окре ма лю ди на, вар то сті,
яка ство рює ть ся в ре зуль та ті за трат на на вчан ня,
осві ту, зміц нен ня здо ров’я1 до трак ту ван ня люд сь -
ко го ка пі та лу як ак ти ву, що кон вер тує на бу тий люд -
ський по тен ці ал у ви го ди та ко мер цій ні ефек ти ді -
яль но сті суб’ єк тів гос по да рю ван ня, со ці аль но�еко -
но міч ні ефек ти для дер жа ви та ста тус ні і ма те рі аль -
ні ефек ти для но сі їв люд сько го по тен ці алу, що від -
по ві дає ре алі за ції кон ку рент ної по лі ти ки. З дру го го
бо ку, не об хід но оці ни ти люд ський ка пі тал як клю -
чо вий чин ник ре алі за ції кон ку рент ної по лі ти ки.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Ба зо ві
по ло жен ня оцін ки люд сько го ка пі та лу за кла де ні
Г. Бек ке ром, Т. Шуль цем, І. Фі ше ром та іншими на -
уков ця ми. Ре агу ючи на но ві ви кли ки, люд ський ка -
пі тал ево лю ціо ну вав у су час ні кон цеп ції, що ґрун -
тую ть ся на по ло жен нях тео рії Т. Шуль ца та ме то -
дах су між них га лу зей еко но мі ки, де мо гра фії, ме не -
джмен ту, со ціо ло гії то що. Ви ді ляю ть ся на пря ми,

сфор мо ва ні на ос но ві си не ргії з під хо да ми на ціо -
наль них тру до вих шкіл, до пред став ни ків яких на -
ле жать О. Гріш но ва, В. Ан то нюк, І. Пет ро ва, Л. Се -
мів, Л. Шев чук та ін.

По ряд з на яв ни ми пе ре ва га ми ме то до ло гіч них та
ме то дич них на пра цю вань, на яв ні під хо ди ґрун тую -
ть ся, в пер шу чер гу, на оцін ці ха рак те рис тик та
якос тей люд сько го по тен ці алу, що, з точ ки зо ру
фор му ван ня кон ку рент них від но син, не то тож не
оцін ці люд сько го ка пі та лу і, як на слі док, не сприяє
ви роб лен ню ефек тив но го ме ха ніз му управ лін ня
ним.

Ме та стат ті — ви зна чи ти клю чо ві за са ди оцін ки
люд сько го ка пі та лу в сис те мі су час них тен ден цій
со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку та фор му ван ня
кон ку рент ної по лі ти ки на ос но ві люд сько го чин -
ни ка.

Ви кла ден ня ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня.
Ці льо ва орі єн та ція на ін вес ти цій не від тво рен ня
люд сько го ка пі та лу ви ма гає фор му ван ня но вих тео -
ре ти ко�ме то до ло гіч них по гля дів сто сов но ефек тив -
но сті йо го ви ко рис тан ня, а от же, но вих до слі джень,
спря мо ва них на ви зна чен ня по каз ни ків йо го вар то -
сті, ви трат, струк ту ри, зміс тов но го на ван та жен ня
то що. Не мож на не по го ди тися з твер джен ням до -
слід ни ків з при во ду склад но сті, а в де яких ви пад ках
не мож ли во сті оцін ки люд сько го ка пі та лу2.

1 Бек кер Г. Че ло ве че ское по ве де ние. Эко но ми че ский под ход / Г. Бек кер; пер. с англ., на уч. ред. пос ле сло вия — Р. И. Ка пе люш ни ков,
преди сло вия — М. И. Ле вин. — М. : ГУВ ШЭ, 2003. — С. 27.

2 Ан то нюк В. П. Оцін ка та за без пе чен ня роз вит ку люд сько го ка пі та лу Ук раї ни: ав то реф. дис. ... д�ра. екон. на ук: 08.00.07 / В. П. Ан то -
нюк; До нець кий на ціо нал. ун�т. — До нецьк, 2008. — С. 22.

Проб ле ми оцін ки люд сько го 
ка пі та лу  в сис те мі ре алі за ції 

кон ку рент ної по лі ти ки
М. НІ КО ЛАЙ ЧУК

Хмель ниць кий на ціо наль ний уні вер си тет

Уза галь не но не до лі ки іс ну ючих сис тем оцін ки люд сько го ка пі та лу з точ ки зо ру управ лін ня йо го кон ку рен то -
спро мож ніс тю в сис те мі кон’ юнк тур них, га лу зе вих, ре гіо наль них та ген дер них чин ни ків. Як ос но ву оцін ки люд -
сько го ка пі та лу за про по но ва но ви зна чи ти ефек ти від йо го за сто су ван ня, ско ри го ва ні на вплив клю чо вих екс плу -
ата цій них чин ни ків.

Об об щен ы не до стат ки су ще ству ющих сис тем оцен ки че ло ве че ско го ка пи та ла с точ ки зре ния управ ле ния его
кон ку рен то спо соб но стью в сис те ме конъ юнк тур ных, от рас ле вых, ре гио наль ных и ген дер ных фак то ров. В ка че -
стве ба зы оцен ки че ло ве че ско го ка пи та ла пред ло же но опре де лить эф фек ты от его ис поль зо ва ния, скор рек ти ро -
ван ные на вли яние клю че вых экс плу ата ци он ных фак то ров.

Defects of human capital existing systems in terms of its competitiveness management in the system of conjuncture,
branch, regional and gender factors are generalized. We proposed to determine the effects of human capital application
adjusted for the impact of key operating factors as the base of human capital evaluation.

Клю чо ві сло ва: люд ський ка пі тал, оцін ка люд сько го ка пі та лу, управ лін ня люд ським ка пі та лом.
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3 Доб ры нин А. И. и др. Че ло ве че ский ка пи тал в тран зи тив ной эко но ми ке: фор ми ро ва ние, оцен ка, эф фек тив ность ис поль зо ва ния /
А. И. Доб ры нин, С. А. Дят лов, Е. Д. Цы рен ко ва. — СПб. : На ука, 1999. — С. 124–126.

По ряд із тра ди цій ни ми ар гу мен та ми щодо не -
мож ли во сті оці ни ти об сяг та вар тість люд сько го ка -
пі та лу іс ну ють і штуч ні об ме жен ня, що ви ник ли че -
рез йо го ото тож нен ня з люд ським і тру до вим по тен -
ці алом. Вод но час близь кість вка за них ка те го рій та
їх ево лю ція да ють під ста ви для ви ко рис тан ня вже
на яв но го ме то до ло гіч но го за без пе чен ня та ме то дич -
но го апа ра ту.

Че рез спе ци фіч не трак ту ван ня кіль кіс ний ви мір
за ли шає ть ся до сить проб ле ма тич ним з точ ки зо ру
об лі ку люд ських ре сур сів і ус клад нює ви мі рю ван ня
люд сько го ка пі та лу на практи ці. Су час ною на уко -
вою дум кою за про по но ва но три різ но ма ніт ні ти пи
мо де лей об лі ку люд ських ре сур сів (рис. 1)3:

1) ви тра тні — на ос но ві пер віс ної вар то сті, ви трат
при дбан ня, аль тер на тив них ви трат на люд ські ак ти -
ви;

2) цін но сті люд ських ре сур сів, що по єд ну ють мо -
де лі по ве дін ко вої цін но сті з мо де ля ми мо не тар ної
вар то сті;

3) мо не тар ні — на ос но ві до хо дів май бут ніх пе ріо -
дів.

Клю чо вим не до лі ком, що пе ре ва жує по зи тив ні
сто ро ни за сто су ван ня на ве де них під хо дів, є не пов но -
та оці не них по каз ни ків і, як на слі док, від сут ність
адек ват но го від об ра жен ня про це сів управ лін ня,
фор му ван ня та за сто су ван ня люд сько го ка пі та лу.
Крім вка за но го не до лі ку, ва дою ви тра тних ме то дів є
іг но ру ван ня рин ко вої кон’ юнк ту ри, де змі ни по пи ту
на люд ський ка пі тал та про по зи ції збіль шу ють чи
змен шу ють йо го цін ність, а вар тість ли ше як ви ня -
ток мо же від по ві да ти ви тра там на йо го фор му ван ня.

Ва дою дру го го під хо ду ви сту пає знач на роль суб’ єк -
тив но го чин ни ка у ви зна чен ні цін но сті люд сько го
ка пі та лу, що на прак ти ці су про во джує ть ся но мі наль -
ним за ви щен ням ці ни люд сько го ка пі та лу як ак ти ву,
не до оцін кою со ці аль ної, еко но міч ної та ор га ні за цій -
ної ак тив но сті, спро мож но сті до ін но ва цій ної ді яль -
но сті, ра ціо на лі за ції по ве дін ки та са мо вдос ко на лен -
ня. Мо не тар ні ме то ди за без пе чу ють хиб ну оцін ку,
ос кіль ки вклю ча ють ін вес ти цій ні оці ноч ні інст ру -
мен ти вар то сті гро шей, хо ча ана ло гія з ін вес ти ці ями
в ос нов ні фон ди за ли шає ть ся су пе ре чли вою.

В хо ді фор ма лі за ції під хо дів до оцін ки вар то від -
по віс ти на кіль ка склад них за пи тань, що об’ єк тив но,
з точ ки зо ру тео рії люд сько го ка пі та лу, не ма ють од -
но знач ної від по ві ді. Зок ре ма, важ ли во чіт ко ус ві до -
ми ти ме ту та сфе ру за сто су ван ня оці ноч них по каз -
ни ків, їх спро мож ність адек ват но від об ра зи ти об сяг
та ці ну ак ти ву «люд ський ка пі тал», ре агу ва ти на
змі ни рин ку пра ці, сфе ри осві ти та со ці аль но�еко но -
міч но го роз вит ку то що. Оче вид но, що на ма ган ня
звес ти оці ноч ні зна чен ня до єди но го по каз ни ка при -
зво дить до іг но ру ван ня вка за них кри те рі їв та ви ма -
гає ви роб лен ня сис те ми оці нок.

Че рез вклю чен ня до роз ра хун ків головних ха рак -
те рис тик�ком по нент, ви зна че них на яв ни ми знан ня -
ми, здіб нос тя ми, вмін ня ми, спро мож ни ми при нес ти
влас ни кам, ко рис ту ва чам чи роз по ряд ни кам ко мер -
цій ний, ста тус ний чи со ці аль но�еко но міч ний ефект,
люд ський ка пі тал на рів ні дер жа ви не до рів нює су -
ма рно му за сто со ву ва но му люд сько му ка пі та лу біз -
не со вих струк тур та су ма рно му люд сько му ка пі та лу
всіх ін ди ві дів:

Рис. 1. Систематизація методів оцінки людського капіталу
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HCs =¤ SHCb ==¤ SHCp , (1)
де HCs — люд ський ка пі тал дер жа ви;
HCb — люд ський ка пі тал біз не со вої струк ту ри;
HCp— люд ський ка пі тал осо би.
При чи на не від по від но сті об ся гів люд сько го ка пі -

та лу різ них рів нів по яс нює ть ся на яв ніс тю від мін -
нос тей між по тен ці алом, тоб то на яв ни ми мож ли вос -
тя ми та здіб нос тя ми, і ка пі та лом, тоб то ка пі та лі зо -
ва ним по тен ці алом. Ка пі та лі за ція та по даль ша оцін -
ка вар то сті про во дить ся ви ключ но за ха рак те рис ти -
ка ми — здіб нос тя ми, здат ни ми при нес ти ефект
влас ни ку, роз по ряд ни ку чи ко рис ту ва че ві ре сур су.
Вклю чен ням на різ них рів нях від мін но го пе ре лі ку
ка пі та лі зо ва них здіб нос тей і по яс нює ть ся не рів -
ність (1). Для люд сько го по тен ці алу пра виль ною за -
ли шає ть ся рів ність:

HPs =SHPb == SHPp ,            (2)
де HPs — люд ський по тен ці ал дер жа ви;
HPb — люд ський по тен ці ал біз не со вої струк ту ри;
HPp — люд ський по тен ці ал осо би.
Ці лі фор му ван ня і ре алі за ції люд сько го ка пі та лу

осо би по ля га ють у до сяг нен ні ви со ко го со ці аль но го
ста ту су, мак си мі за ції ін ди ві ду аль них до хо дів та ма -
те рі аль но го за без пе чен ня, от ри ман ня мо раль них
зис ків. На ета пі фор му ван ня ра ціо наль ність оцін ки
люд сько го ка пі та лу ви зна чає ть ся об ра ни ми ана лі -
тич ни ми під хо да ми, де згід но з ви тра тною кон цеп -
цією шу ка на вар тість скла дає ть ся з су ми ка пі таль -
них ви трат, по не се них на йо го фор му ван ня у ви гля -
ді ін вес ти цій в осві ту, ви хо ван ня, ме дич не за без пе -
чен ня то що4. Згід но з мо не тар ни ми кон цеп ці ями,
ос но вою роз ра хун ку ви сту па ють до хо ди май бут ніх
пе ріо дів, що до сить проб ле ма тич но у ви пад ку не -
пра це влаш то ва но сті осо би та ви ко рис тан ня ви -
ключ но се ред ньо ста тис тич них по каз ни ків5. Проб ле -
ма тич ним у за сто су ван ні цін ніс ної кон цеп ції за ли -
шає ть ся не мож ли вість ус ві до ми ти ці ну мен таль -
но�пси хо ло гіч них рис осо би6.

З дру го го бо ку, на су час но му ета пі ос нов ні ко рек -
ти ви у вар тість люд сько го ка пі та лу вно сить по пит і
про по зи ція на рин ку пра ці, що ви ра жає ть ся по пи -
том і про по зи цією на знан ня, вмін ня, на вич ки та на -
яв ність клю чо вих мен таль но�пси хо ло гіч них рис, що
ви сту па ють як ка та лі за тор зрос тан ня від да чі від на -
яв но го осо бис то го по тен ці алу. З цієї по зи ції вар -
тість ка пі та лу осо би до рів нює оці не ній рин ком вар -
то сті, що мож на ото тож ню ва ти із рів нем за ро біт ної
пла ти і ви зна ча ти на пев ний пе рі од ча су, на при клад,
рік:

PHCp = W x 12, (3)
де PHCp — вар тість ка пі та лу осо би за по каз ни ком

до хо ду;
W — рі вень до хо ду осо би, що від по ві дає ана ло гіч -

ним ха рак те рис ти кам люд сько го ка пі та лу.
Ін ва рі ант ність по каз ни ка рів ня до хо ду осо би ви -

зна чає ть ся тим, що на прак ти ці ото тож нює ть ся з
рів нем за ро біт ної пла ти, за ле жить від ба га тьох чин -
ни ків та за сто со ву ва них під хо дів до її на ра ху ван ня
(рис. 2).

На прак ти ці в умо вах мін ли вої ди на мі ки еко но -
міч но го роз вит ку ди фе рен ці ація форм та сис тем
опла ти пра ці ні ве лює ть ся. Оче вид ною при чи ною
цьо го ви сту пає по ру шен ня та част ко ве іг но ру ван ня
від тво рю вальної та сти му лю ючої функ цій за ро біт -
ної пла ти в ре зуль та ті се ред ньо�тер мі но вих змін
рин ко вої кон’ юнк ту ри. Зок ре ма, за ви со ко го по пи ту
ло гіч ним є зрос тан ня вар то сті люд сько го ка пі та лу,
що з точ ки зо ру до слі джу ва ної проб ле ми слід оці -
ню ва ти по зи тив но, з пер спек ти вою фор му ван ня мо -
ти ву на ко пи чен ня люд сько го по тен ці алу. За низь -
ко го по пи ту не га тив ні оцін ки зу мов люю ть ся зни -
жен ням спро мож но сті за без пе чи ти від тво рен ня
люд сько го по тен ці алу осо би, іг но ру ван ням в оці ню -
ван ні люд сько го ка пі та лу ви со ких, про те не при дат -
них для за сто су ван ня со ці аль но�еко но міч них ха рак -
те рис тик, не об хід ні стю ви трачати знач ні ре сур си на
ре ка пі та лі за цію вар то сті.

У під сис те мі фор му ван ня осо бис тих до хо дів ді -
яль ність най ма них пра ців ни ків має сут тє ві об ме -
жен ня в за сто су ван ні на яв них не гос по дар ських ха -
рак те рис тик люд сько го по тен ці алу, і від по від но, їх
оцін ці, опла ті, що спри чи няє за ни жен ня вар то сті
люд сько го ка пі та лу най ма них пра ців ни ків. Для ана -
ло гіч но го на бо ру осо бис тих якос тей під при єм ця
вар тість люд сько го ка пі та лу апріо рі за ли шає ть ся
ви щою че рез за сто су ван ня як гос по дар ських, так і
не гос по дар ських ха рак те рис тик люд сько го по тен ці -
алу, що об’ єк тив но ви зна че но осо бли вос тя ми під -
при єм ниц тва. В пер шу чер гу, до ха рак те рис тик, що
зна хо дять до дат ко ве за сто су ван ня, слід від нес ти
знан ня пси хо ло гії, ро зу мін ня ро лі між осо бис то го
спіл ку ван ня, осві че ність, осо бис ту куль ту ру, що
фор му ють ко ло по тен цій них клі єн тів, парт не рів, се -
ре до ви ще біз не су то що.

Окре му скла до ву оцін ки вар то сті люд сько го
ка пі та лу осо би ста но влять праг нен ня до за без -
пе чен ня ви со ко го со ці аль но го ста ту су, що на
прак ти ці ха рак те ри зує ть ся на бут тям по пу ляр -

4 Мель ни чук Д. П. Управ лін ня люд ським ка пі та лом у кон тек сті за без пе чен ня кон ку рен то спро мож но сті під при єм ства / Д. П. Мель ни -
чук, С. В. Обі ход // Фор му ван ня рин ко вої еко но мі ки: Зб. на ук. праць. Спец. вип. Еко но мі ка під при єм ства: тео рія і прак ти ка. — Ч ІІ. —
К. : КНЕУ, 2008. — С. 410.

5 Ма зу рок П. П. Ін сти ту ціо наль ні змі ни в роз вит ку люд сько го ка пі та лу як чин ни ка еко но міч но го зрос тан ня / П. П. Ма зу рок // Вче ні
запис ки: На ук. збір. — Вип. 7 / Відп. ред. А. Ф. Пав лен ко. — К. : КНЕУ, 2005. — С. 60.

6 Цы ре но ва А. А. Раз ви тие че ло ве че ско го ка пи та ла в ус ло ви ях транс фор ма ции ин сти туцио наль ной сре ды / А. А. Цы ре но ва. —
Улан�Удэ : Из да тель ство ВСГТУ, 2006. — С. 98.
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но сті, от ри ман ням ке рів них управ лін ських по -
сад, по лі тич них та юри дич них прав, су спіль но го
ви знан ня та по зи цій у влад них струк ту рах. У
сис те мі фор му ван ня оці нок люд сько го ка пі та лу
чин ни ки до хо ду та со ці аль но го ста ту су мо жуть
як вза єм но до пов ню ва тись, так і ви сту па ти аль -
тер на ти вою ви бо ру. На ко ристь остан ньо го
свід чать при кла ди ви бо ру між від нос но ниж чи -
ми до хо да ми та ви со ким со ці аль ним ста ту сом
учи те лів шкіл, ви кла да чів ви щих на вчаль них
за кла дів, ме ди ків, функ ціо наль них спе ціа ліс тів
ор га нів дер жав ної вла ди, пра ців ни ків сфе ри го -
тель но го гос по дар ства то що.

На від мі ну від рів ня біз не со вих струк тур та дер -
жа ви, осо бис ті сна оцін ка вар то сті люд сько го ка пі та -
лу ви зна чає ть ся і суб’ єк тив ним ос мис лен ням чин -
ни ків осо бис то го до хо ду, со ці аль но го ста ту су та
рин ко вої кон’ юнк ту ри. Осо ба як жи ва мис ля ча іс то -
та з при та ман ни ми мен таль но�пси хо ло гіч ни ми ри -
са ми, як пра ви ло, схиль на пе ре біль шу ва ти влас ні
здіб но сті, мож ли во сті, ста тус та в мі ру ін фор ма цій -
но го об ме жен ня спро ще но під хо ди ти до оцін ки со -
ці аль но го ста ту су та по тен цій них до хо дів. По ши ре -
ни ми та кож є ви пад ки за ни же ної са мо оцін ки, вна -
слі док якої осо ба не спро мож на ви ко рис та ти на яв -
ний люд ський ка пі тал; мож ли ві та кож схиль ність
сприй ма ти ко лек тив ну дум ку та чу жий до свід як іс -
ти ну, не га тив ний вплив ро дин но го ко ла то що.

На прак ти ці мен таль но�пси хо ло гіч ні ха рак те рис -
ти ки суб’ єк тив но го сприй нят тя со ці аль но го ста ту су
та по тен цій не ма те рі аль не за без пе чен ня, що ви зна -

чає по ляр ність оці нок люд сько го ка пі та лу, широко
ва ріюються.

Та ким чи ном, оцін ка люд сько го ка пі та лу осо бою
яв ляє со бою на ба га то склад ні шу про це ду ру роз ра -
хун ків, ніж на пра цьо ва ні до цьо го ча су за ру біж ни ми
та віт чиз ня ни ми до слід ни ка ми ме то ди ки.

Об сяг осо бис то го люд сько го ка пі та лу з точ ки зо -
ру йо го но сія�влас ни ка мож на ви ра зи ти функ ці єю
на ос но ві при ве де них ви ще чин ни ків�змін них:

Y(PHCp) = f(Wi, SSi, CM, SP), (4)

де Y(PHCp) — вар тість ка пі та лу осо би на ос но ві
шу ка ної функ ції;

Wi — рі вень до хо ду осо би за і�м ро дом за нять, за -
йня то сті;

SSi — со ці аль ний ста тус для і�го ро ду за нять, за -
йня то сті;

CM — рин ко ва кон’ юнк ту ра;
SP — по каз ник суб’ єк тив но го сприй нят тя.
При ве де на функ ціо наль на за леж ність пе ред ба чає

оцін ку люд сько го ка пі та лу на ос но ві по рів нян ня з
осо ба ми з ана ло гіч ни ми ха рак те рис ти ка ми люд -
сько го по тен ці алу. У су куп но сті за да них змін них
до хід Wi та SSi ви сту пає ба зою роз ра хун ку. За леж но
від ме ти оцін ки, зна чен ня до хо ду ви ко рис то вує ть ся
або як се ред нє для су куп но сті, або як ін ди ві ду аль не
зна чен ня за кон крет но го на бо ру ха рак те рис тик для
по рів нян ня з ви тра та ми на фор му ван ня люд сько го
по тен ці алу та кон ку рент ні по зи ції.

Со ці аль ний ста тус SSi як по каз ник�ха рак те рис ти ка
люд сько го ка пі та лу по тре бує де таль но го со ціо ло гіч -

Рис. 2. Інваріантність оцінки людського капіталу особи
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но го до слі джен ня та фор ма лі за ції про це дур при ве -
ден ня до фор ми, по рів ню ва ної з роз мі ра ми гро шо во го
до хо ду, та для по дан ня у якос ті аль тер на ти ви до хо ду.

Рин ко ва кон’ юнк ту ра CM як по каз ник роз вит ку
рин ку пра ці від об ра жає рі вень ви ко рис тан ня люд -
сько го ка пі та лу за леж но від по пи ту на ньо го та у
функ ції (4) за сто со вує ть ся у ви гля ді ко ефі ці єн та, де
зна чен ня CM = 1, від по ві дає се ред ньо му (не йтраль -
но му) рів ню рин ко вої кон’ юнк ту ри. Зна чен ня
CM < 1 від по ві дає зни жен ню по пи ту на ро бо чу си лу.
Зна чен ня CM > 1 від по ві дає зрос та нню по пи ту на
ро бо чу си лу.

По каз ник суб’ єк тив но го сприй нят тя ви сту пає ва -
рі атив ною скла до вою та ко ли ває ть ся в ме жах від
SP = 0,00, що від по ві дає аб со лют но му не ро зу мін ню
вар то сті влас но го люд сько го ка пі та лу, до SP = 1,00,
що від по ві дає об’ єк тив ній йо го оцін ці.

Та ким чи ном, оцін ку люд сько го ка пі та лу осо би
слід роз гля да ти як ади тив ну функ цію вар тос тей,
при дат них та не об хід них для ви ко рис тан ня ха рак -
те рис тик люд сько го по тен ці алу, ско ри го ва них на

по каз ни ки рин ко вої кон’ юнк ту ри та суб’ єк тив но го
сприй нят тя влас но го ста ту су:

PHCp = (Wi + SSi) x CM x SP. (5)
Вод но час змі на рин ко вої кон’ юнк ту ри та суб’ єк -

тив но го сприй нят тя ди фе рен ці юєть ся за леж но від
рів ня до хо ду оці ню ва ної ка те го рії люд ських ре сур -
сів та со ці аль но го ста ту су. То му при ве де на тео ре ти -
зо ва на функ ція (5) на прак ти ці на бу ває ви гля ду:

PHCp = Wi x CMW  x SPW + SSi x CMSS x SPSS. (6)

де CMW — кон’ юнк ту ра рин ку пра ці;
SPW — по каз ник суб’ єк тив но го сприй нят тя роз -

вит ку рин ку пра ці;
CMSS — си ла впли ву ста тус ної мо ти ва ції;
SPSS — по каз ник суб’ єк тив но го сприй нят тя ста ту -

су.
При ве де ні до цьо го ар гу мен ти ло гіч но на штов ху -

ють на вис нов ки про вплив се зон но сті, га лу зе вої
спе ци фі ки, те ри то рі аль ної при на леж но сті та ін ших
чин ни ків на оці ноч ну вар тість люд сько го ка пі та лу
(табл. 2).

Таб ли ця 2

По каз ни ки оцін ки вар то сті люд сько го ка пі та лу осо би*

* За про по но ва но ав то ром.
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Се зон не за ван та жен ня окре мих га лу зей еко но мі -
ки зна хо дить від об ра жен ня на рин ку пра ці у фор мі
ви со ко го по пи ту та не ста чі люд ських ре сур сів у пе -
рі од най біль шої ак тив но сті, ви со кої про по зи ції та
над лиш ку люд ських ре сур сів у пе рі од від сут но сті
ак тив них гос по дар ських опе ра цій. Зро зу мі ло, що
зрос тан ня се зон но го по пи ту при зво дить до зрос тан -
ня вар то сті, а йо го зни жен ня — до па дін ня, що ло гіч -
но від об ра зи ти в оцін ці люд сько го ка пі та лу на ос но -
ві ко ефі ці єн та се зон но сті. Остан ній змі нює ть ся на
ін тер ва лі (0,00..2,00), де зна чен ня 0,00 від по ві дає
пов ній від сут но сті по пи ту на люд ський ка пі тал від -
по від них ха рак те рис тик, 1,00 — се ред ньо му йо го
зна чен ню, що ото тож нює ть ся з рів нем за умов ної
від сут но сті се зон них ко ли вань, 2,00 — най ви що му
рів ню гос по дар ської ак тив но сті в га лу зі (7).

Ко ефі ці єнт се зон но сті ви зна чає ть ся ста тис тич -
ни ми ме то да ми на ос но ві оцін ки ди на мі ки гос по дар -
ської ак тив но сті по пе ред ніх ро ків або на ос но ві екс -
перт них оці нок.

Ін шим за ко но мір ним чин ни ком ди фе рен ці ації
вар то сті люд сько го ка пі та лу ви сту пає об ран ня осо -
бою га лу зі еко но мі ки, що най більш від по ві дає на бо -
ру ха рак те рис тик її по тен ці алу (8). Зна чен ня за про -
по но ва но го ко ефі ці єн та ле жить на ін тер ва лі
(0,00..1,00), де 0,00 від по ві дає від сут но сті в осо би
рис, за сто со ву ва них у кон крет ній га лу зі, 1,00 — пов -
на від по від ність рис люд сько го по тен ці алу осо би
по тре бам га лу зі. Зна чен ня ко ефі ці єн та, на наш по -
гляд, до ціль но ви зна ча ти на ос но ві екс перт них оці -
нок для га лу зі та осо би.

Вплив ре гіо наль ної спе ци фі ки на вар тість люд -
сько го ка пі та лу ви зна чає ть ся на яв ніс тю в ньо му по -
пи ту на ро бо чу си лу, що від по ві дає на бо ру осо бис -
тих ха рак те рис тик. Ди фе рен ці ація між ре гіо на ми
для ка те го рії пер со на лу з на бо ром ви зна че них ха -
рак те рис тик за дає ть ся ко ефі ці єн том, що від по ві дає
по пи ту на них (9). По каз ник ко ефі ці єн та, що від по -
ві дає по пи ту на ви зна че ну ка те го рію пер со на лу в
ре гіо ні, ле жить в ін тер ва лі (0,00..1,00), де 0,00 від по -
ві дає від сут но сті по тре би в люд сько му ка пі та лі за
ви зна че ним на бо ром ха рак те рис тик, 1,00 — пов ний
збіг з пе ре лі ком не об хід них для ре гіо ну ха рак те рис -
тик люд сько го ка пі та лу. Зна чен ня ко ефі ці єн та та

йо го мас шта бу ван ня здій сню єть ся на ос но ві екс -
перт них оці нок.

Від мін но сті у фор му ван ні вар то сті люд сько го ка -
пі та лу при та ман ні та кож для ро бо чих місць, що тра -
ди цій но орі єн тую ть ся на осіб пев ної ста ті. Вар тість
люд сько го ка пі та лу осо би, орі єн то ва ної на кон крет -
ну га лузь, за леж но від ста ті ко ри гує ть ся ко ефі ці єн -
том ген дер них від мін нос тей по пи ту на люд ський ка -
пі тал (10). Зна чен ня за про по но ва но го ко ефі ці єн та
ле жить в ін тер ва лі (0,00..1,00), де 0,00 від по ві дає не -
при дат но сті осо би пев ної ста ті для ви ко нан ня ро бо -
ти на від по від но му ро бо чо му міс ці, 1,00 — пов ній
при дат но сті або від сут но сті ген дер них від мін нос тей
для від по від но го пе ре лі ку ро бо чих місць.

Слід до пус ти ти іс ну ван ня й ін ших чин ни ків, що
ви зна ча ють вар тість чи ди фе рен ці ацію вар то сті
люд сько го ка пі та лу (11). Вплив імо вір них чин ни ків
про по нує ть ся за да ва ти шля хом ко ри гу ван ня за галь -
ної вар то сті люд сько го ка пі та лу осо би (6) на ко ефі -
ці єнт, що від об ра жає вплив цьо го чин ни ка.

Вис нов ки та пер спек ти ви по даль ших до слі -
джень. На яв ні ви тра тні, цін ніс ні та мо не тар ні мо де -
лі оцін ки люд сько го ка пі та лу ха рак те ри зую ть ся
ком плек сом ме то до ло гіч них вад, се ред яких іг но ру -
ван ня рин ко вої кон’ юнк ту ри, не до оцін ка со ці аль -
ної, еко но міч ної та ор га ні за цій ної ак тив но сті, спро -
мож но сті до ін но ва цій ної ді яль но сті, ра ціо на лі за ції
по ве дін ки та са мо вдос ко на лен ня, вклю чен ня ін вес -
ти цій них оці ноч них інст ру мен тів вар то сті гро шей,
хо ча ана ло гія з ін вес ти ці ями в ос нов ні фон ди за ли -
шає ть ся су пе ре чли вою.

За ос но ву ви зна чен ня вар то сті люд сько го ка пі та -
лу слід об ра ти оці ноч не зна чен ня ефек тів від йо го
за сто су ван ня, се ред яких — рі вень до хо ду на ка пі тал
і ста тус не по зи ціо ну ван ня влас ни ка, роз по ряд ни ка
та екс плу атан та. Вра ху ван ня впли ву кон’ юнк тур -
них змін, ак тив но сті осо би, га лу зе вої та ре гіо наль -
ної спе ци фі ки, ген дер ної орі єн та ції та інших чин ни -
ків до ціль но здій сню ва ти шля хом уве ден ня до оці -
ноч них роз ра хун ків від по від них ко ефі ці єн тів кори -
гування.

Пер спек ти ви по даль ших до слі джень, на на шу
дум ку, по в’яза ні з роз роб кою сис те ми мо ні то рин гу
чин ни ків оцін ки люд сько го ка пі та лу.


